

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ



Имя Вадима Ивановича Терковского, старшего преподавателя кафедры французского языка, хорошо знакомо всем в институте. Но особенной любовью и всеобщим уважением пользуется Вадим Иванович на факультете иностранных языков.

На первого курсе в институте студенты этого факультета встречаются с Вадимом Ивановичем на практических занятиях по латинскому языку и потом, уже на IV курсе, с увлечением слушают его лекции по истории Англии, Франции, Германии, которые Вадим Иванович читает с большим мастерством и чувством самозабвенной влюбленности в свой предмет.

И долго потом, выйдя из стен института, студенты вспоминают строгого, но чрезвычайно справедливого и деликатного Вадима Ивановича, уже

на первом курсе знающего всех студентов по имени и отчеству.

Но не только на занятиях встречаются студенты с В. И. Терковским, Вадим Иванович неоднократно избирался парторгом факультета, руководил кружком истории Франции, исполнял массу других поручений, к которым неизменно относились с чувством глубокой партийной ответственности.

В течение нескольких лет В. И. Терков успешно руководил работой институтского отделения Всероссийского общества «Знания», а на своем отчетно-выборном собрании коммунисты факультета иностранных языков вновь избрали Вадима Ивановича секретарем партийного бюро факультета.

Ю. Денисов,
декан ФИЯ.

ПЛЮСЫ и МИНУСЫ

Недавно группа народного контроля нашего института, ознакомившись с своей работой на заседании областного комитета народного контроля. Народные контролеры ТГПИ проверили состояние учебной, научно-исследовательской и хозяйственной работы института. Совместно с учебной частью проверили распределение и фактическое выполнение учебных по- ручений на кафедрах; организацию и методику проведения экзаменов, учебное расписание, работу подготовительных курсов, расходование почасового фонда и т. д.

Народные контролеры проверили хранение и использование дорогостоящего оборудования лабораторий. Только на 5 кафедрах (сельского хозяйства, химии, общетехнических дисциплин, гражданской обороны и иностранных языков) оказалось неиспользованной аппаратуры на сумму около 7 тысяч рублей. Ректорат принял соответствующие меры, установил строгий контроль за казами и распределением ассигнований между кафедрами.

Группа систематически контролировала выполнение решений по бытовому обслуживанию студентов, по дальнейшему благоустройству общежития

(приобретены стиральные машины, отремонтирована электропроводка, открыт пункт по ремонту обуви, отремонтирована мебель и т. д.). Проведен

большой ремонт столовой (приведены в порядок подвальные кладовые, отремонтированы двери, лестницы, электропроводка, поставлены подъемники, вентилятор в кондитерском цехе и т. д.).

Заседание областного комитета указало на ряд недостатков в работе группы народного контроля: не все члены группы и посты принимают активное участие в проверках, недостаточно удалено внимание контролю за выполнением планов научно-исследовательской работы; нет широкой гласности проводимых проверок; не всегда народные контролеры добиваются выполнения администрации своих рекомендаций, мало привлекается к контролю студенчество.

Эти и другие недостатки предстоит устранить новому составу группы народного контроля, перевыборы которой предстоит в ближайшее время.

С. КОЗЛОВ,
председатель группы народного контроля.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**Советский
УЧИТЕЛЬ**

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА
ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 20 (147).

Четверг, 22 мая 1969 года.

Цена 2 коп.

СЕССИЯ • СЕССИЯ • СЕССИЯ • СЕССИЯ • СЕССИЯ • СЕССИЯ

А ДОЛЖНИКИ ВСЕ ТЕ ЖЕ

ЗАКОНЧИЛАСЬ последняя сессия у студентов ИУ курса факультета русского языка. Впереди—госэкзамены и самостоятельная работа в школе.

Каковы результаты экзаменов? С этим вопросом мы обратились к заместителю декана С. П. Степенко. Вот что он нам ответил:

— Впечатление о работе студентов плохое. Вот-вот начнутся государственные экзамены, а не чувствуется, чтобы все студенты серьезно к ним готовились. До сих пор есть должники, причем, должники те же, что были в течение всех четырех лет учебы в институте. Это Лидия Домрачева, до сих пор не получившая зачеты по специ-

теории литературы, Владимир Кузьмин, у которого имеется долг по истории литературиного языка и по спецкурсу.

Людмила Тадеушева, не сдавшая зачет по спецсеминару и спецкурсу, и некоторые другие.

Секретарь факультета Нина Баева показала нам экзаменационные ведомости четверокурсников. В эту сессию студенты сдавали всего 2 экзамена — по общему языкознанию и советской литературе. Оценки разные: много хороших, есть отличные, есть «уды», есть и «неуды».

352 группа. Экзамен по общему языкознанию. Из 20 сдавших 5 получили оценку «отлично». (Л. Ковалева, Л.

Медовникова; П. Мусорин, С. Сторожук, А. Тамакова). Л. Тадеушева получила «удовлетворительно», а против фамилии Кузьмина написано «не явился» (прибавлены еще один долг).

352 группа. Экзамен по советской литературе. Завалов не имеет, но оценка «удовлетворительная» является основной: она стоит против 12 фамилий (из 21). То же самое в 354 группе — 12 «удов».

«Отлично» — редкий гость выпускников. 2-3 человека знают отлично программный материал, не очень многие отвечают хорошо, остальные «удовлетворяются» тройками (не двойка, и ладно!). С какими знаниями серый троичник придет в школу?

Да, тревога деканата не напрасна. Давно пора тревожиться и самим студентам.

Наш корр.

НЕ ПО БУМАЖКЕ

Мне не раз приходилось присутствовать на семинарах, экзаменах, выслушивать ответы студентов. Ответы бывают разные: одни студенты рассказывают обстоятельно, последовательно, другие, торопливо проглатывают слова, спешат изложить все, что они знают. И очень часто студенты отзываются по бумажке. Читают, не поднимая глаз на преподавателя, не выделяя главного, оттараивают все, что записано на листочке. Создается впечатление, что этот студент или спасли, или, как говорят, «двоих слов связать не может». Но вот преподаватель задает дополнительные вопросы — и оказывается, что студент способен изложить сюжетом словами тот или иной вопрос, может доказать свою мысль (бывает, конечно, и наоборот).

В институте давно начата борьба с «бумажками». И результат есть.

17 мая я присутствовала на экзамене по научному аттестации. Сдавали студенты II курса факультета иностранных языков. Экзаменатор — Ида Александровна Старшинова.

Спокойная, немного торжественная обстановка.

К столу подходит Светлана Мовкаленко. В руках у нее листок с планом ответа. Чуть волнился, она начинает рассказывать о баптизме, анализируя сущность этой секты, приводя жизненные примеры.

— Отлично, — говорит экзаменатор, — материал вы знаете.

Следующая — Надя Давыдова. Ее ответ не был таким глубоким, как у Светланы. Ида Александровна вопросами на-

правляет в нужное русло ответ студентки. Оценка — «удовлетворительно».

...Результаты экзамена далеко не блестящи. Отвечают слабовато, — говорит Ида Александровна. — Материал не так большой, можно было хорошо подготовиться, но, как видите... Основным недостатком ответов является то, что студенты не умеют обобщать и делать выводы.

Ведомость подтверждает слова экзаменатора, 273 группы. Студентка Т. Жильцова получила «уд». Н. Бунина — неуд. «Удачи» получили студентки 274 группы З. Кондращенко и Л. Непомнящая...

Однако меня приятно порадовало то обстоятельство, что студенты не читали по бумажке то, что они написали, а рассказывали. Было такое впечатление, что два человека беседуют, объясняют, доказывают.

Так и должно быть. Ведь экзамен — продолжение, а не игра учёбы.

Н. ОХОЛИНА.

Вторая лингвистическая

С 4 по 8 мая в Новосибирске проходила вторая лингвистическая конференция по актуальным проблемам лексикологии. 40 городов нашей стра-

ны послали своих делегатов на эту конференцию.

На 7 секциях было прослушано более ста докладов и сообщений по различным вопросам лексикологии.

15 томичек тоже приняли активное участие в работе конференции. В. В. Палагина и О. М. Соколов (ТГУ) были не только докладчиками, но и ре-

зультативными участниками конференции. С небольшими сообщениями выступили аспиранты ТГУ Н. В. Жураковская, М. В. Орел, Р. Я. Тюрина. От нашего института с докладом «Особенности семантической структуры и синтаксических функций отвлеченных имен действий в языке» выступила Т. И. Поротова.

В нашей области этого певца в Томске давно знают и любят (он работает в Новосибирской опере), он тому исполнением баллад белорусского композитора Смольского «Портрет Ильи» на фрагментах современных советских оперных арий. Интересно, что Игорь Сорокин знакомы произведение прозвучавшее в Австрии, во вдохновенно. А дальше Минской оперы, на Франции, Болгарии, лее — оперные арии Швеции, Венгрии и ряда других стран Европы, артист из Азии. Все, кто был в актовом зале, получили Глазера...

Творческие связи Всему певцу с нашим институтом тутом были и раньше. Так, например, Сорокин оказывал помощь отделению истории музыки факультета общественных профессий и кружка музыки факультета общественных профессий,

Ю. ЕЛЬЦОВ,
руководитель отделения истории музыки факультета общественных профессий,

КОРИФЕИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

А. В. ЛУНАЧАРСКИЙ (1875–1933)

Анатолий Васильевич Луначарский — один из ближайших сподвижников В. И. Ленина, выдающийся строитель социалистической культуры, ученый, публицист, блестящий оратор.

С именем А. В. Луначарского — первого народного комиссара просвещения — связана строительство новой советской школы. В трудное время становления молодого советского демократической школы. А. В. Луначарский писал, что Коммунистическая партия и Советская власть ставят своей задачей организацию единой для всех граждан школы, что они будут стремиться в кратчайший срок добиться всеобщей грамотности путем организации широкой сети школ, отвечающих требованиям всеобщего обязательного бесплатного обучения.

Он был педагогом-новатором, ученым-исследователем, оставившим богатое теоретическое наследие. Еще в годы империалистической войны, находясь в эмиграции, А. В. Луначарский мечтал работать в области народного образования и под непосредственным руководством В. И. Ленина осуществил революционную ломку старой школы, на-

внимательно изучал классические и новейшие сочинения по бытвом А. В. Луначарского, тесно связанные с индустриальным производством, и идеи буржуазной школы и педагогики, пропаганда комплексных программ и др. Однако основное направление, которое он отстаивал в теории и практике, было совершенным и правильным.

Через 3 дня после образования Созиаркома Луначарский в «Обращении народного комиссара по просвещению к народу» наметил четкую программу немедленной и решительной ломки старой классической школы и одновременно определил основные принципы построения новой образовательной системы. А. В. Луначарский писал, что Коммунистическая партия и Советская власть ставят своей задачей организацию единой для всех граждан школы, что они будут стремиться в кратчайший срок добиться всеобщей грамотности путем организации широкой сети школ, отвечающих требованиям всеобщего обязательного бесплатного обучения.

Правильно организованная политическая школа должна дать подготовку к вузу и подготовку к трудовой жизни. Типами таких школ А. В. Луначарский считал школы в любой профессии, которая будет ими избрана.

Одновременно А. В. Луначарский вел решительную борьбу со сторонниками ранней профессионализации, но правильными.

Имя А. В. Луначарского заражено окружено большим уважением и любовью. О нем, уважением и любовью. О нем, Луначарский понимал в самом как созидательстве Максимионом смисле слова.

Справедливость требует отметить, что А. В. Луначарский гато одареная натура. Я к допускаю серьезные идеологические ошибки. Так, после по-ражения первой русской революции примкнул к ма-хистам, увлекся «богоми-тельством и «богостроительством». В. И. Ленин, активно участвовавший в Луначарского, под-верг резкой критике его по-зицию, но ни на минуту не усомнился в его глубокой и искренней преданности делу пролетариата и верил в его возвращение к большевикам.

В. ТЮНИН,
кандидат педагогических наук.

АБОРИГЕНЫ СИБИРИИ и их языки

11–13 мая в Томском государственном педагогическом институте имени Ленинского комсомола проходила Всеобщая конференция, посвященная проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков. В работе конференции приняло участие 314 научных сотрудников, из которых 101 представили доклады по теме аспекты проблемы: 1) лингвистическому, 2) историческому (этнографическому, археологическому), 3) генетическому.

Гостиами нашего института были представители 24 городов страны. На конференции было заслушано и обсужден 53 доклада на четырех пленарных заседаниях и двух секционных.

Конференция показала, что нашей стране за последние годы наблюдался значительный интерес к проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков. Проведено большое количество исследований по языку Сибири, топонимике, археологии, этнографии и антропологии. Интерес этот объясняется тем, что история народов Сибири не представляет собой проблемы локального зна-

чения, она многочисленными нитями связана с историей народов Евразии.

Особый интерес вызвали на конференции доклады профессора А. П. Дульзона: «Иногда об отделении родстве употребленных языков с индоевропейскими», доцента кандидата филологических наук А. К. Матвеева (Свердловск), «Проблема «пaleoевразийского языка» в топонимах русского Севера и Сибири», доцента исторических наук Е. М. Залкинда (Улан-Удэ) «Изучение этногенеза бурят и эвенков Бурятии», доцента филологических наук Г. А. Мельникова (Ленинград), «Лингвистические контакты аборигенов крайнего севера востока Сибири», руководителя группы кандидата филологических наук В. А. Никонова (Москва) «Фино-угористика языков Сибири и их глоттогенез», доцента филологических наук Н. М. Терещенко (Ленинград) «История и задачи изучения самодийских языков», доцента филологических наук Г. М. Васильеву («Некоторые вопросы проблемы этногенеза тунгусов») и многие другие.

ГОВОРЯТ УЧЕНЫЕ:

А. П. ОКЛАДНИКОВ, настоящей конференции, академик (Новосибирск). Значение конференции, А. П. Дульzon — это велико, на нее представлена лекция Кастрея наших дней, вклад которого в изучение языков и народов Сибири огромен.

Г. М. ВАСИЛЕВИЧ, доктор исторических наук (Ленинград).

Вероятно, все скажут, что конференция удачная.

За 30 лет выросло многое. Очень много было интересное поколение историков, археологов, этнографов, лингвистов, научно хорошие результаты, полученные в докладах, подготовленных для споры, что тоже очень многое. Но это очень интересные вопросы этногенеза, поэтому что незаинтересованы в споре рождается истинна. На одно из первых Хорошо, что были опубликованы тезисы, работы профессора-доктора А. П. Дульзона, вдохнули ту этой конференции нуждителя и организатора продолжить. Первое —



В президиуме конференции (слева направо): доктор филологических наук Г. А. Мельникова (Ленинград), профессор-руководитель этнографической группы Института этнографии А. П. Дульзон, профессор-доктор филологических наук Н. М. Терещенко (Ленинград), кандидат экономических наук В. И. Юнин.

Из вступительного слова ректора профессора Б. Г. Иоганзена

Четверть века тому на-лекской, она может у- и получила широкое одо- зад в стенах старейшего пешно разрабатываться брене научной общес- в Западной Сибири педа- тицей при условии совме- тической института — стной дружной работы объясняется весьма пред- в Томском институте — специалистов в области ствительный состав кон- генеза. Андрея лингвистики, этнографии, ференции.

Петровича Дульзона нача- лась разработка проб-

лемы происхождения або-

й установления контак-

тов между соответствую- ющими специалистами яв-

ляется большой научно-

теоретический и практи-

ческий интерес, и в насто-

ящее время в разработке

ее участвует значитель-

ный коллегиальный института

лических наук, Ленинград),

и науки по организации междуна-

лических языков», кандидат

и методы дальнейшего углубленной и все-

сторонней работы всего

исходения аборигенов

огромного отряда ученых занятого изучением на-

стоящего и прошлого язы-

ков и народов Сибири,

и народов Сибири,